

# 张作义24年初心不改,退休后依然坚守“心中的讲台”—— 关心下一代 余热亦生辉

“期中考试以后,要根据孩子学科的强项、弱项进行精准梳理,选择自己最感兴趣、最有优势的学科进行选班……”25日,通州区教体局关工委顾问张作义接待了通州区西亭中学高一学生的家长,针对期中考试后重新分班、选班的问题,为该家长答疑解惑。

2000年,张作义从通州区教体局副局长、区人民政府教育督导室主任位置上退二线。从退二线那天起,他奉组织之命转岗担任通州区教体局关工委常务副主任,从事关心下一代工作至今已有24年。24年来,张作义开展了350多场报告,听众有10万多人次,参与编写的《家长必读》系列教材由江苏少儿出版社出版,走进上百万个家庭。



张作义“讲课”现场。  
通讯员吴佑华

## 以身边事教身边人 24年累计开展逾350场报告

“2018年高考江苏省理科状元、通州高中学生袁梦严于自律、兴趣广泛、勇于探索;今年中考通州状元、通州实验中学陈铁文用勤奋学习绘就青春靓丽的底色,用不懈的奋斗展示青春力量;今年高考通州区理科状元曹张果全面发展,用优美歌声唱出青春向上的活力……他们的成功事例告诉我们学习的正确方法,你们要铭记于心,并且付诸实践。”今年暑假,金新街道八角亭社区举办爱心暑托班,张作义受邀为孩子们上了暑期第一堂课。为

了讲好这堂课,张作义走访了解了这3个身边的榜样。

多年来,张作义共为广大中小学教师和社会各界开展350多场报告,听众有10万多人次。每一场报告,张作义都要根据听众的特点精心编写报告内容。

张作义的身上有一种魔力:不管讲什么课,别人都爱听。“我高中毕业那年,理想就是当一名教师。后来插队落户去农村,本以为自此再与讲台无缘,却因缘际会站上了讲台,一站就是60年。”张作义上课的教室从农民夜校扫盲班到二

人民公社,再到二窠农业中学、二窠中学、西亭中学……地点一直在变,张作义为人师表的初心却从未变过。

如今,张作义的听众已由最初的小学生、教师、家长逐步延伸到机关干部、企业员工、村组农民以至监狱服刑人员等。他的演讲地域也由通州逐步扩展到南通、扬州、徐州、南京等地。

张作义说:“每一次与青少年对话,分享我的经验与智慧,倾听他们的梦想与困惑,这种跨越年龄界限的友谊,让我的世界更加丰富多彩。”

## 深谙家庭教育重要性 编写教材走进逾百万家庭

前些年,张作义应江苏省教育厅邀请,参与了全省教育系统家长学校教材的编写工作。张作义认识到编写家长学校教材是一个系统工程,内容编排不仅要体现科学性、教育性,还要体现艺术性、可读性。为此,他经常去相关图书馆、阅览室查阅资料,拜访有关德育老师、教育专家,针对新形势下家庭教育的新问题、新特点、新要求,切磋家庭教育的新方法、新途径、新思路。张作义凭着一股韧劲,静心投入教材编写过程中,最终高质量完成编写任务。

如今,这套定名为《家长必读》的系列教材已经走进了上百万个家庭。家长

们说:“张作义负责编写的家庭教育教材有学得来的理论、用得上的方法、吸引人的故事,我们很喜欢。”

“扬优势,自己带头干;动脑筋,带领大家干。”这是张作义做好关工委常务副主任工作的经验之谈。

每年,上级关工委组织开展征文活动,他不仅带头参加,还总能获得大奖。近几年,他撰写的社会主义核心价值观精品教育案例以及相关论文与调研报告4次荣获全省一等奖。从事关工委工作的24年来,他带领局关工委、退教协驻会工作团队为通州教体系统共赢得30多项(次)国家、省、市、区级先进集体

的荣誉称号,2016年被评为江苏省教育系统关工委首批“优秀工作团队”。他个人2012年被评为首届“通州好人”;2006年、2016年,他两次被评为江苏省关心下一代工作先进个人,并分别荣获省、市、区三级关心下一代工作“突出贡献奖”。

张作义说:“关工委是我们共同的舞台,我们在这里播种理想、浇灌希望。通过组织各类活动,我们引导青少年走进社会,了解世界,培养他们的社会责任感与集体荣誉感。这些种子终将在未来的某一天生根发芽,绽放出灿烂的花朵。”

## 以身作则捐资助学 带动老同志捐款逾200万元

青少年是祖国的未来、民族的希望,关心他们就是关心我们自己的未来。关心下一代工作,意义重大。张作义说:“我心甘情愿为这份工作贡献自己的力量。除了做好关工委的工作外,多年来,我先后资助了13名贫困学生,资助费用18000多元。还带动了身边的亲人、朋友和同事等,共同为捐资助学出力。”

捐资助学过程中,家人是最先受到感召的。“孙子还小的时候,我一直教育他要懂得助人为乐,他听进了心里。有一年,通州小学一名学生的亲人相继去世,我问孙子要不要帮帮他。这孩子听

我说完,就回自己房间拿出了当宝贝一样藏着的储蓄罐。储蓄罐里清点出300多元,全部捐给了这个孩子。”张作义欣慰地表示,儿子和孙子将他的教诲铭记于心,并坚持到现在。前段时间,他们两人分别与贵州黔东南州的两名贫困学生结对,希望帮助他们完成学业。

自2010年以来,张作义动员区教体系统的5000多名离退休老同志每年面向全区贫困中小學生捐资助学,截至去年年底共捐款200多万元,帮助了7000多名贫困学生。

“桑梓映晚霞,作为彰大义。心系关

工事,退休情更浓。”这是现任通州区教体局关工委常务副主任刘新对张作义“奉献关工,红心向党,争当楷模”的最好肯定。张作义说:“这段充满意义的旅程,我满怀感激。感激命运的安排让我有机会为青少年的成长贡献力量,感激那些年轻的脸庞给予我的力量与启示。在未来的日子里,我将继续以满腔的热情与坚定的信念,投身于关心下一代事业中,为构建更加美好的明天添砖加瓦。”

本报记者徐爱银 任溢斌  
本报通讯员吴佑华

## 荣膺特等奖 南通三院在市优秀影像病例竞赛中获佳绩

10月26日,南通市医学会放射学分会第13次医学影像青年医师论坛在南通市妇幼保健院举行,会上进行了优秀影像病例竞赛,全市(县、区)二级以上医院影像科青年医师同台竞技,南通市第三人民医院影像科青年医师瞿琦凭借出色发挥,荣膺特等奖。

本届比赛参赛对象包括全市(县、区)二级以上医院,面对激烈竞争,瞿琦在影像科张涛主任、张学琴主任的指导下,对标比赛要求加班加点精心备战;比赛中,她沉着冷静,以“菀菀类卿,除却巫山不是云也”为题,对一例罕见肝脏肿瘤的影像学诊断进行了细致入微的分析,

以专业视角、创新思维、缜密分析赢得了专业评委的高度评价,彰显三院青年医师卓越的专业素养和深厚潜力,最终在激烈的竞争中脱颖而出,获得佳绩。

作为南通市临床医学中心建设单位、南通市医学重点学科、南通市临床重点专科,近年来,南通三院影像科依托业内领先的检查诊断设备,除开展常规全身各系统常见病、多发病的影像诊断外,开展多排CT冠脉成像,CT/MR灌注及小肠成像,MR乳腺及全身弥散成像,脑、胸腹部及四肢等血管成像,脑SWI、DTI、DTT特殊成像,MR脑功能成像,肝/脑MRS、ASL、QSM血管成像,MR

肝脏特异性造影剂的应用(肝脏储备功能评估,肝硬化结节动态监测,肝癌早期诊断和预后评估)等新技术项目,特别在小肝癌及微小肝癌的检出及定性诊断、肝脏局灶性病变的定性诊断、术前对肝癌预后的影像学评估等方面尤为特色,技术实力处于省内领先水平,其影像报告得到了上海中山、东方肝胆等国内知名医院的一致认可。

在业务技术对标一流水平的同时,科室聚焦学科热点前沿,整体科研实力位居业内前列。团队完成省市科技计划项目18项,获江苏省医学新技术引进奖二等奖2项,南通市医学新技术引进奖



一等奖5项、二等奖8项、三等奖7项;共发表SCI、中华及核心期刊论文100余篇;参编《MRI检查技术实训与学习指导》《碘美普尔400全身应用》等著作4部;参加国际会议及国家、省市级会议发言、壁报交流120余次,其中不乏全球磁共振年会(ISMRM)、北美放射年会(RSNA)等世界级学术会议。王晨光

广告